

# 教育周刊

## 书香浸润的“乐山文学少年”

前不久,为全面深入开展“践行十爱·德耀嘉州”活动,积极培育和践行社会主义核心价值观,落实立德树人根本任务,引导广大青少年亲近中华经典,提升文学诵读和写作能力,传承和弘扬中华优秀传统文化,乐山市教育局经过层层推荐、审核等环节,评选产生了22名“践行十爱·德耀嘉州——乐山文学少年”。

文学少年们热爱阅读,从小在书香浸润中成长,自觉养成了读好书、好读书的良好习惯,感受着阅读带来的乐趣,并不断从书籍中汲取人生进取的力量。近日,记者采访了几位“乐山文学少年”,我们一起来听听他们的感言。

### “我最爱做的事就是阅读”——乐山一中2023届10班陈欣彤



陈欣彤

“自古便说‘腹有诗书气自华’‘书中自有黄金屋’,在日常的闲暇时光,我最爱做的事就是阅读。”陈欣彤坦言,她读书的种类很广泛,从古典到现代,从散文到诗词,从本国文学到外国典籍,都有所涉及。

谈及自己阅读过的书籍,她滔滔不绝,“我敬佩《水浒传》里毅然上梁山的好汉林冲,向往《林清玄散文集》中流露出的恬静生活,有感余华《许三观卖血记》中各色各样的人,尊重《红与黑》中充满野心、努力奋

斗的于连……”陈欣彤说,由于广泛的阅读,她在思想品德上也有所进步,培养了良好的道德修养,热爱祖国、热爱人民,经常参与公益宣传和志愿服务活动,多次参加各类文体活动并取得良好成绩。

据悉,陈欣彤先后获评市级优秀学生干部、校级优秀共青团干部,并在该校纪念“五四”运动103周年系列活动演讲比赛中荣获一等奖,在乐山市第29届青少年爱国主义读书教育活动中学生征文比赛中获一等奖。

### “让整个社会看到乐山时代少年的风姿”——乐山市实验中学2024届14班徐夕雯



徐夕雯

徐夕雯平时十分喜爱阅读,在小学时,她每周都会泡在图书馆里读书,并且一读就是大半天时间。“上了初中后,我也经常看书,除了每学期的必读书目外,我还会自己去找一些文学大师的书籍来读,比如茅盾的《北欧神话》、提升文言文水平的《古文观止》、俄国作家列夫·托尔斯泰的《复活》等。”她说。

在得知自己被评选为“乐山文学少年”时,徐夕雯十分开心。“我认为‘践行十爱·德耀嘉州’主题活动就是展现乐山文学新少年的一个途径,让整个社会看到乐山时代少年的风姿。”徐夕雯说。

据悉,徐夕雯创作的文章曾多次在该校校报和微信公众号上发表,并参加市级征文比赛荣获一等奖。

### “我爱上了书的芬芳”——乐山市外国语小学六年级C班裴歆言



裴歆言

让裴歆言爱上读书的理由很多——在书海中徜徉,呼吸着沁人的墨香,触摸着灵动的文字,感受一卷卷的历史文化波浪。“朗朗上口的童谣,让我萌发了阅读的欲望;童话故事掀开真善美的动人序章;名人传记里伟人们的人格魅力,给予我成长的力量;经典名著带给我思想的启迪,情感的浸润,无一不让我爱上书的芬芳。”裴歆言感慨道。

裴歆言坦言,书读多了,手中的笔犹如一支魔法棒,握住它就像抓住自己的梦想,“我看到的、我想到的和我经历的,都能化

身流动的音符,在笔尖轻轻流淌,如山间的一汪淙淙清泉,如林间和煦的微风阳光。”裴歆言的语言表达充满了诗意。

嘉州山水,香国文化,裴歆言为自己生长在乐山感到自豪和骄傲,“脚踏三江沃土,身浸千年历史,大展宏图今朝见,争做乐山好少年。”

据了解,裴歆言曾获乐山市“红领巾奖章”三星章优秀个人、市中区“三好学生”荣誉称号。其硬笔书法多次在乐山市青少年书写比赛中获奖,参加绘画、舞蹈比赛也有不俗成绩,是一名多才多艺的“乐山文学少年”。

### “沉浸书海,与先贤对话”——乐山外国语学校初2023届11班王景



王景

因从小受家庭环境熏染,王景对文字情有独钟。闲暇之时,他总喜欢沉浸书海,与先贤对话。

“我尤其喜欢古典诗词,在诗词意象中领略跨越千年的浓情厚意:谪仙人一生浪漫桀骜,以仰天长啸之姿一展其抱负,感染我立下鸿鹄之志;刘梦得以豁达面对贬谪境遇,激励着我以千帆过境、万木逢春之势奋楫先发;杜子美心怀天下,心系人民,从

不忘‘致君尧舜上’的伟大理想让我学会了坚守……”王景说,一日无书,百事荒芜,他非常喜爱与书籍为伴。

据悉,王景多次在全国中小学生创新作文大赛、市中区青少年现场作文大赛及乐山市青少年爱国主义读书教育活动中学生征文比赛等各类征文比赛中获奖。除爱好文学外,王景还热爱足球,在一动一静中奔向更美好的明天。

记者 张力 图片均由受访者提供

06

教育之声  
交通常识记心间  
安全教育不松懈

07

教育聚焦  
弘扬宪法精神  
维护宪法权威

08

乐报作文  
你比我猜